

# Время Мошиаха

Еженедельный вестник Эпохи Освобождения



СБП 6 Тевета 5786 г. | 26.12.25 | ВАИГАШ

урב שבת ויגש' טבת

11 (250)

## Закончено рабство в изгнании

Ужасная драма разыгралась в королевском дворце Египта. Йосеф, заместитель Фараона, сидит на троне. Его братья, возглавляемые Йеудой, стоят перед ним, умоляя отпустить младшего брата, Биньямина. Йосеф решает судьбу Биньямина, и братья прощиваются перед ним ниц. Об этом рассказывается в недельной главе Торы «Ваигаш». Но в отрывке из книги пророков («афтара»), который читают после этого, описывается совершенно противоположная ситуация. Пророк Йехезкель говорит, что Король Мошиах придет из колена Йеуды, и именно он будет править над остальными коленами, включая Йосефа.



Ребе Король Мошиах задает очевидный вопрос. Мы знаем, что содержание «афтары» всегда перекликается с содержанием главы Торы. Но в этом случае глава повествует о том, что Йосеф выше, чем Йеуда, а «афтара» — наоборот, утверждает обратное. Почему?

Ребе объясняет, что тогда во дворце Фараона произошло нечто необычное. Фараон правил всем цивилизованным миром и назначил Йосефа своим заместителем. Он же приказал всем относиться к Йосефу, как к правительству. Следовательно, Йосеф принимал решения в Египте и во всем мире. Другими словами, Йосеф был более могущественен и влиятелен, чем американский президент. Можете себе представить, какое уважение оказывали ему...

Йеуда зашел во дворец и склонился в поклоне, как это и ожидалось. Но когда Йосеф отказался выпустить Биньямина, Йеуда разозлился и перестал обращать внимание на правила, предписываемые этикетом. Он зарычал как лев, и все от страха упали на пол. Затем он без разрешения подошел к Йосефу и начал угрожать ему... Все это происходило во дворце Йосефа в присутствии его слуг. Йеуда прекрасно понимал всю рискованность своего поведения... Кто же более храбр? Конечно Йеуда, не побоявшийся заместителя Фараона.

Такое поведение является прекрасной подготовкой к тому, что будет происходить, когда Мошиах воцарится над еврейским народом. Всевышний послал нас в изгнание, каждого в свою страну, с ее обычаями и законами. Эти законы не всегда подходят для еврея. Никто не может ничего решать за нас в вопросах, касающихся Торы и заповедей. Но когда речь идет о бизнесе, купле-продаже, мы можем допустить, что в таких ситуациях нам нужно учитывать законы данного места, ведь Всевышний послал нас туда.

Ребе говорит, что если ваш бизнес только для вас, то нужно следовать местным обычаям. Но, в то же время, мы ведь знаем, что еврей должен служить только Всевышнему в каждый момент его жизни, даже когда он ест и пьет. Достигнув такого уровня, еврей относится к посторонним вещам как к идолопоклонству. Такой еврей признает только существование Всевышнего и ничего больше. Даже находясь в изгнании, такой человек не придает чрезмерного значения странным законам другой страны, как Йеуда во дворце Йосефа. Йеуда был прекрасно осведомлен о жизни в Египте. Он также знал, что необходимо получить разрешение Йосефа, чтобы освободить Биньямина. Тем не менее, он решил действовать на свой страх и риск...

Да, это правда, что Всевышний отправил нас в изгнание и поставил нееврея руководить страной. Но не для того, чтобы указывать нам, как вести себя. Мы скажем ему, что он должен делать для нас, а правительство и полиция будут выполнять его директивы.

Возможность подобного поведения объясняется связью еврея с Всевышним. И этот неоспоримый факт создает благоприятные условия для того, чтобы мы смогли привести Освобождение из изгнания. Тогда раскроется сила Мошиаха, который будет править всем миром. И эта сила — от Всевышнего.

Были времена, когда евреи страдали от гнета местного населения и правительства. Нам не позволяли быть начальниками над всем миром. Такая ситуация получила название «рабство в изгнании». Но в нашем поколении все изменилось. Прекратились преследования, и народы мира не мешают нам быть стопроцентными евреями. В отношении нашего еврейства мы можем вести себя так, как нам заблагорассудится. Более того, теперь мы можем рассказать народам мира о необходимости выполнять 7 заповедей сыновей Ноя.



РЕБЕ ШЛИТА КОРОЛЬ МОШИАХ

## АКТУАЛЬНО

Всего через несколько часов после трагического террористического нападения в Австралии, унёсшего жизнь посланника ХАБАДа раввина Элиэзера Шлангера, во Флориде произошло глубоко символичное событие.

56-летний выходец из России, ранее носивший имя Юрий, прошёл обряд обрезания и принял новое еврейское имя — Файвел-Элиэзер, в честь погибшего раввина из Сиднея. В тот самый день, когда террористы пытались погасить свет, он был зажжён вновь.



Да здравствует наш господин, учитель и Ребе Король Мошиах во веки веков!

# Королевское единство



Когда Йеуда подошёл к Йосефу, чтобы спасти Биньямина, то он высказал Йосефу очень тяжёлые вещи и объяснил, почему он заботится о Биньямине, больше, чем остальные братья: «Я, раб твой, в ответе за этого юнца».

Эта ответственность упоминается ещё и раньше, когда Йеуда уговаривал Якова отпустить с ним Биньямина: «Я ответственный за него!»

Как сказано в Талмуде, законы ответственности мы учим на примере Йеуды. Эта ответственность похоже на то, как если бы гарант на ссуду лично получил эту ссуду.

Так и Йеуда полностью препоставил себя Биньямину, как будто бы это он, Йеуда, борется за своё личное освобождение.

Идея ответственности на самом деле существует между всеми евреями, как высказывались наши мудрецы: «Все евреи в ответе один за другого». Каждый еврей в ответе за ближнего на самом высоком уровне — как будто бы это он сам находится на месте другого еврея. И эта мера ответственности берёт начало у Йеуды, так как она тесно связана с его сущностью.

Народ Израиля сравнивается с единственным телом, которое состоит из различных органов.

Единство между органами можно рассматривать с двух позиций: во первых каждый орган является частичкой целостности всего тела и отсутствие какого-либо органа влияет на эту целостность.

А во вторых, каждый орган не только влияет на целостность тела, но также и дополняет один другого: голова, например, не сможет ходить сама по себе без помощи ног. Значит, ноги дополняют собой голову.

Из этих двух примеров видна уникальная особенность каждого органа, как в том, что он дополняет целостность всего тела, так и тем, что они (органы) дополняют личную целостность друг друга. Но существует ещё более высокий уровень: когда каждый отдельный орган понимает, что главное это не его личная сущность и особенность, а главное это то, что он является частью единого организма — человеческого тела. Это ощущение и создаёт настоящее единство, в котором нет различия между различными частями тела.

Так и у еврейского народа: есть единство, как следствие того, что каждый еврей является звеном в единстве всего народа, есть единство, в котором еврей своими личными качествами дополняет личность другого еврея. Но есть и самая наивысшая ступень, это когда каждый еврей ощущает себя частью общей сущности всего еврейского народа. В этом случае не существует никакой разницы между двумя различными евреями.

И такое единство нашло выражение именно у Йеуды, про которого сказано, что он является королём над всеми коленами еврейского народа. Из-за этого королевского уровня у Йеуды есть ощущение того, что каждый отдельный еврей является ни чем иным, как частью общности еврейского народа. По этому Йеуда встал на защиту брата так, как будто это он борется лично за себя.

Такое единство является единством полного Освобождения, про которое сказано в отрывке из Пророков (читаемом на этой неделе): «Единый король будет у всех». И этот король — Король Мошиах из колена Йеуды, который придёт и избавит нас немедленно сейчас!

## Из писем Ребе

| Источник: «Игрот Кодеш» том 19, стр. 137

## Комментарий РАШИ

Я отвечаю на письмо от кануна первого дня недели, в котором Вы спрашиваете меня об изменении формулировок, которое мы видим между комментарием РАШИ к Торе («Ваигаш» 46:28) и мидрашем («Берейшит» в главе 95). РАШИ говорит: «Из которого будет исходить учение», в то время как мидраш предпочтит вариант: «В котором она указывает ему слова Торы».

Известно, что некоторые мидраши, с которыми консультировались РАШИ и первые мудрецы, до нас не дошли, а среди тех, которыми мы располагаем, существует несколько версий. Так, по этому поводу в мидраше «Танхума» говорится: «В котором она указывает свое учение».

Почему РАШИ выбрал формулировку мидраша «Танхума», а не мидраша «Раба»?

Это можно легко объяснить простым смыслом стиха, в котором говорится об обучении, а не о том, чему мы учимся.

В этом и заключается разница между изучением Торы и способностью установить закон, которую человек впоследствии приобретает.

РАШИ в своих комментариях к Торе систематически ищет объяснение, наиболее близкое к простому смыслу стиха, тогда как мидраш иногда отдаёт предпочтение его аналитическому смыслу. Это очевидно.

Возможно, поэтому можно утверждать, что РАШИ излагает здесь простой смысл мидраша «Раба». Разница между этими двумя интерпретациями заключается в следующем.

В данном случае речь шла об изучении Торы в этом месте. Однако такое исследование можно рассмотреть и без необходимости принятия решения по закону. С другой стороны, если действительно стоит вопрос о его решении, то предварительно необходимо изучить Тору. Вот почему РАШИ говорит об обучении, понятии, которое действительно ближе к терминам стиха и, более того, применимо ко всем, в том числе и к изучению Торы, потому что «в двухстах частях на самом деле есть сто частей». Нужно добавить, так как мы слышали слова Алтер Ребе о главе «Вайехи»: «И Яаков жил» и о комментарии РАШИ, на который Вы ссылаетесь.

Дай Б-г, чтобы каждый из нас действовал в своем собственном Египте так, как говорит объяснение Алтер Ребе, и чтобы мы делали это с возвышением и теплотой, с хасидским энтузиазмом.

## ВРЕМЯ МОШИАХА

Редактор: Шолем Лугов

[www.moshiach.ru](http://www.moshiach.ru)

+972526883143

### Субботнее время

Зажигание свечей  
Исход субботы

Иерусалим	16:07	Тель-Авив	16:21	Хайфа	16:15	Беэр-Шева	16:30	Нью-Йорк	16:17
	17:27		17:28		17:26		17:30		17:21

## Противоположные направления перед Освобождением

В беседе по главе «Ваигаш» 5747 года (том 1, стр. 224) Любавичский Ребе ШЛИТА Король Мошиах говорит о том, что мы находимся в особенное время, когда все стоят вместе для построения III Храма и наступления полного Освобождения. При этом Ребе отрицает мнение, что раз в это время нужно стоять готовыми, то якобы нет необходимости в работе. Он объясняет, что также когда мы находимся в изгнании на короткое время, ещё одно мгновение в изгнании (так как в следующую минуту придет Мошиах), это последнее мгновение должно быть наполнено смыслом и постоянством, поэтому каждую минуту нужно совершать работу в области Торы и заповедей, во всех аспектах. После этого Ребе замечает, что хотя это является объединением противоположностей — двух противоположных направлений в служении (стремление к Освобождению — которое выше всех ограничений и соблюдение Торы и заповедей — ограниченная работа), но так как еврей связан со Всевышним («для Которого нет ничего невозможного»), он также может работать объединения противоположностей, одновременно занимаясь этими вещами.

В трактате по хасидизму «Рабами мы были» 5748 г. (стр. 113) Ребе обсуждает подобное противоречие: с одной стороны, мы завершили все виды работы для приближения Освобождения и сейчас самое главное — это провозглашение о наступлении Освобождения, а с другой стороны — от нас требуется приближать Освобождение. И Ребе там объясняет, что это два вида работы: постоянная работа и прибавление. После этого, Ребе задаёт вопрос: ведь это непонятно для нашего разума, так как речь идёт о двух противоположных направлениях. Тогда как может человек, душа в теле, совершать одновременно эти два вида служения? И там он объясняет, что так как мы можем сказать в нашей речи о двух видах работы, что они не противоречат друг другу, то для нас не важно, что в реальности они являются противоположными. В заключение, Ребе говорит, что нужно разобраться с этим вопросом...

И можно объяснить по простому смыслу различие между беседой, где Ребе утверждает, что еврей включает в себя объединение противоположностей, и трактатом, где задаётся вопрос о том, как человек может заниматься одновременно двумя противоположными вещами.

В беседе речь идёт о противоположных ощущениях во время постоянного ожидания с одной стороны, и обновленной концентрации в конкретном месте и в конкретное время. Это действительно противоположные вещи. Но сами виды работы не противоречат друг другу по своей сути. Поэтому со стороны возможности совершить невозможное еврей может объединить их.

Можно привести пример, что любовь и страх это два противоположных вида работы в душе человека, но в конце концов они дополняют друг друга, а не вступают в конфликт. Поэтому есть необходимость в обоих.

А в трактате Ребе говорит о двух видах работы, которые вступают между собой в конфликт по своей сути. С одной стороны, нужно жить так, как будто вся работа уже завершена, а с другой — заниматься вещами, которые относятся к началу работы.

## Проверка, которая спасла жизнь



Не раз, когда мы обращаемся к Ребе Королю Мошиаху и просим его благословения, в ответ мы получаем указание проверить тфиллин и мезузы — указание, которое неоднократно повторяется и, как часто можно заметить, буквально спасает жизнь.

На благодарственной трапезе, состоявшейся несколько месяцев назад, Шелли Рослер рассказала о большом чуде, которое произошло с ней благодаря исполнению этого указания.

Всё началось примерно годом ранее, когда после медицинской процедуры её здоровье не восстановилось. Несколько недель она не могла нормально функционировать. Когда же спустя некоторое время она вернулась к обычной жизни, то вскоре почувствовала боль в спине.

Ситуация постепенно ухудшалась, и через несколько месяцев Шелли оказалась практически парализованной и неспособной двигаться.

Будучи хасидами ХАБАДа, они каждый год сдают мезузы на проверку в месяц Элул, как советует Ребе. Когда состояние

Шелли стало серьёзным, её муж написал Ребе и получил через «Игрот Кодеш» ответ о необходимости проверки мезуз. Хотя мезузы были проверены незадолго до этого, после получения ответа их отправили на повторную проверку.

Проверяющий обнаружил ряд незначительных ошибок и исправил их, но состояние Шелли продолжало ухудшаться.

Её муж снова написал Ребе, и ответ был чётким: «Я уже просил проверить мезузы». Муж Шелли вновь снял все мезузы и принёс их для особенно тщательного осмотра, понимая, что за этим стоит духовная причина. Однако и на этот раз ничего не нашли.

Тем временем состояние здоровья не улучшалось. Врачи посоветовали Шелли провести сложную операцию. В то же время её муж получил ещё один ответ от Ребе со словами: «Жаль, что он не послушал моего совета проверить мезузы». Снова мезузы были отправлены на проверку, и другой эксперт обнаружил мелкие погрешности на некоторых из них, в том числе на мезузу в спальне и в тфиллин мужа. Состояние Шелли несколько стабилизировалось, но врачи по-прежнему настаивали на операции.

Подруга Шелли, услышав о её состоянии, посоветовала обратиться в офис рава Ланда в Бней-Браке и проверить мезузы именно там, а также уже сейчас подготовить благодарственную трапезу и начать проводить уроки Торы дома. И только тогда обнаружилось, что мезуза в спальне была полностью непригодной из-за крошечного отверстия, почти незаметного глазу. А в тфиллин мужа Шелли обнаружили — вы не поверите! — 87 погрешностей! Они поспешили купить новую мезузу, и в тот же день Шелли перестала пользоваться костылями!

С этого момента ситуация начала быстро улучшаться, пока она полностью не восстановила свои силы — слава Б-гу!

## Гарантированный способ привести Освобождение



В главе этой недели «Ваигаш» мы читаем о напряженной борьбе между Йеудой и Йосефом за судьбу Биньямина. Йеуда объясняет Йосефу причину своего вмешательства больше, чем другие братья, в том, что «твой раб поручился за отрока» (44:32). Йеуда был гарантом безопасного возвращения Биньямина. И не просто гарантом, а «сильной связью», за которую он будет отлучен от обоих миров», этого мира и мира грядущего.

Кроме того, на прошлой неделе в недельной главе «Микец», когда Йеуда пытался убедить Яакова позволить Биньямину поехать с ними в Египет, он использовал ту же формулировку, взяв на себя роль «поручителя»: «Я поручусь за него, из моих рук его истребуешь» (43:9).

Возникает вопрос: почему Йеуда использует формулировку «поручитель»? Что гарантия или поручительство добавляют к отношениям между Йеудой и Биньямином? И почему это должно научить нас в отношении нашего личного служения Богу и приближения Освобождения?

Если этого недостаточно, то даже в недельной главе «Вайешев» мы находим тему залога [от того же еврейского корня «арвус»] в связи с Йеудой. В истории Йеуды и Тамар мы видим, что Тамар попросила залог у Йеуды: «Если ты дашь залог, пока не пошлешь его», Йеуда соглашается и дает ей одежду, которой он покрывает себя, кольцо, которым он печатает, и даже свой посох. Мы видим, что Йеуда является национальным гарантом; везде, где только возможно, Йеуда «сует свой нос» и дает очередные обещания и гарантии. Что случилось с Йеудой? Ему скучно, или, может быть, он хочет попасть в заголовки газет?

Ребе объясняет («Ликутей Сихот» том 30, беседа №1), что двойная и многократная гарантия Йеуды является результатом его самой сущности. Йеуда называется «королем колен». В следующей части — недельной главы «Вайехи» — он сравнивается со львом, «королем животных». Его отец благословляет его, что навеки «Не отойдет скрипетр (власти) от Йеуды и жезл правителя от ног его» (49:10), как в изгнании, так и в Освобождении. Королевство Йеуды непоколебимо. От Йеуды произошел Давид, а после него — династия Давида, о которой в еврейском законе сказано, что она является «сущностью королевства Израиля» (РАМБАМ «Законы королей» 1:8). Эти источники (и многие другие) доказывают без тени сомнения, что Йеуда действительно является «королем колен» без всяких споров.

Согласно Торе, уникальность короля заключается в том, что король — это не просто отдельный человек, а скорее коллективная личность. Более того, король — это не просто сущность, включающая в себя весь народ, а скорее через короля народ становится единой сущностью. И, как говорит РАШБА в своем ответе: «Король подобен народу, ибо народ и весь Израиль зависят от него». Король — это коллектив, и через короля община становится единым целым, без каких-либо разделений между ними, поскольку все их существование — это только существование короля.

Мы находим пример этого, вместе с дополнительным объяснением, в хасидизме. АРИЗАЛ говорит («Сефер а-Гильгулим», гл. 4), что каждый еврей должен выполнить все 613 заповедей в действиях, словах и мыслях. Поэтому человек должен пройти через многое реинкарнаций, пока не выполнит их все. Более того, каждый еврей должен также выполнять особые заповеди, данные коэнам, левитам и даже заповеди, данные исключительно первосвященнику, и поэтому каждая душа должна ждать времени, когда она придет в мир в теле коэна, левита и т. д. (или она придет путем «оплодотворения», о чем здесь не может быть подробно рассказано), чтобы выполнить эти заповеди.

Есть только одно исключение: заповеди короля! «Ибо он выполняет обязательства всего Израиля, потому что он является их совокупностью» (как пишет Алтер Ребе в послании №29). Король выполняет обязательства всего Израиля в отношении заповедей короля, потому что король — это народ, а народ — это король, то есть существование народа и короля — это одно единство существование!

А теперь простыми словами: король раскрывает истинное единство еврейского народа, единство, которое превыше всего разделения. Нет более важных евреев или менее важных евреев, нет более равных евреев и менее равных евреев. Потому что, как есть только один король, так и каждый еврей представляет собой уникальную личность!

Это чувство единства, выраженное в существовании короля, заставляет еврея чувствовать, что он должен быть гарантом для своего соплеменника. Это очень глубокое чувство ответственности, исходящее из глубины души, основанное на искреннем убеждении, что все мы равны, абсолютно равны.

Я не более равен, а другой не менее равен. Так чувствует король, так чувствовал Йеуда, и поэтому он был готов отдать все, чтобы спасти Биньямина!

Ибо истинный король — это гарант, истинный король объединяет, истинный король «уравнивает малых и великих», точно так же, как Всевышний.

И это наставление для нас во время изгнания, чтобы принести Освобождение: укрепить в каждом и каждой чувство, что «весь Израиль является гарантом друг для друга», и весь Израиль связан [еще одна игра слов с термином «арвус»] друг с другом. Укрепить чувство единства между всеми рассеянными частями народа и дать каждому ощущение, что каждый из них важен и особенный, точно так же, как и другие.

Недельная глава «Ваигаш» всегда читается близко по времени с постом десятого Тевета. Согласно известному учению ШЛА о том, что еженедельные части связаны со временем года, когда они читаются, между недельной главой «Ваигаш» и десятым Тевета существует особая связь. В десятый день месяца Тевет царь Вавилона Навуходоносор осадил город Иерусалим. В беседах Ребе мы часто находим хорошее в каждом негативном событии, и то же самое касается осады Иерусалима. Причиной разрушения был грех безосновательной ненависти, и исцеление придет через устранение причины изгнания, через противоположное действие, а именно через безосновательную любовь до абсолютного единства.

Естественно, когда город осаждают, «никто не выходит и никто не входит», так что все жители города всегда находятся вместе, или, другими словами (как объяснялось выше), осада превращает всех жителей города в одно целое. Иерусалим в Псалмах Давида называется «городом, соединенным вместе», городом, который соединяет весь Израиль. Это получает двойную силу, когда на город Иерусалим налагается осада — тогда естественное единство города растет и усиливается. В свете вышесказанного, осада Иерусалима на самом деле является исправлением раскола и разобщенности народа, которые привели к изгнанию, и благодаря этому можно было бы предотвратить разрушение. К нашему сожалению, жители Иерусалима в то время не поняли глубокого значения ситуации, и это не привело к желаемому исправлению.

Есть известная поговорка, что тот, кто не учится на истории, обречен повторять те же ошибки. Недельная глава «Ваигаш» учит нас исправлять ошибку жителей Иерусалима. Мы должны наложить на себя позитивную «осаду», чтобы почувствовать, как мы едины с другим евреем, и как все мы вместе становимся единственным целым, объединенным и взаимодополняющим. В этом заключается связь между поручительством Йеуды и постом десятого Тевета, и в этом заключается моральный урок для нас сегодня: «Твой раб поручился за отрока» — мы поручаемся за другого еврея, потому что мы все едины! Только так мы исправим причину изгнания, и только так мы приведем Освобождение!